

El Porvenir del Obrero

N.º 144

Oficinas: Castillo 59.—Mahón (Baleares)

10 Junio 1903

Número suelto 5 cts.—Trimestre 1 peseta

Paquete de 30 ejemplares, una peseta.

La lección de los hechos

QUIEN escuchara estos días las exclamaciones de ciertos burgueses, asustados ó que quieren parecerlo, podría creer que la revolución social es un hecho casi consumado y que de un momento á otro se va á proceder á la *desamortización* de las riquezas acumuladas á costa del sudor y de la sangre y de la vida de los trabajadores.

La sociedad está á punto de ser asaltada, según esos nuevos gansos del Capitolio, y es preciso acudir pronto á la defensa de la propiedad amenazada. Y todo esto ¿por qué?

Pues porque unos cuantos trabajadores, muy pocos todavía, se han dado cuenta de que vivían muy mal y de que les convenía procurar un poco de mejoramiento.

Lo que han pedido hasta ahora los trabajadores es muy poco. Comparado con lo que tendrían derecho á exigir, puede decirse que lo que han pedido es nada.

Por regla general se han limitado á pedir un real de aumento en los jornales y la jornada de nueve horas con reglamentación de las extraordinarias que puedan ser precisas según la índole del trabajo.

Es esto mucho? Hay motivo para que nadie se alarme, ni para que se considere llegado el fin del mundo?

Si nuestros burgueses, tanto los cristianos como los demócratas, que todos venían obligados á hacer algo, unos por sus hermanos en Cristo y los otros por sus correligionarios en fraternidad democrática; si los burgueses, repito, hubiesen tenido un poco de corazón y otro poco de cerebro, se hubieran apresurado á conceder dichas ventajas, y aun más, á sus operarios, antes que estos pensaran en pedirselas.

Es verdad que desde que se ha iniciado el movimiento obrero en esta ciudad en forma de reclamaciones y de huelgas ha habido patronos considerados que se han adelantado á conceder algo; pero muchos otros, por el contrario, resisten y fingen escandalizarse y se agrupan al rededor del señor Codina, que es quien ha dado la nota culminante y hasta fulminante de la intransigencia patronal y del orgullo de clase, manifestado primero en su conducta y ratificado después en el remitido que publicó en los diarios locales.

Hombres que parecían tener juicio y ser muy amigos del pueblo, opinan que el capitalista tiene derecho á hacer lo que le dá la gana en su casa, mientras niegan á los obreros, no en teoría, sino prácticamente, que es lo peor, el más elemental de los derechos, que es el derecho á la vida.

De modo que, según ese criterio, los capitalistas lo pueden hacer todo, incluso matar de hambre y de fatiga á los trabajadores; pero estos no pueden hacer cosa alguna para mejorar de condición, para defenderse de la insaciable codicia burguesa.

Cristianos ó demócratas, los que manifiestan pensar así solo son grandes egoístas, producto de una organización social perversa, cuyos desastrosos efectos no han podido contrarrestar ni las predicaciones cristianas ni las democráticas. Mientras el ambiente sea malo, los hombres necesitarán excepcionales energías para ser buenos. Fracásó el cristianismo por haberse empeñado en hacer hombres justos dentro de todas las desigualdades sociales.

les; y la democracia también ha fracasado por haber querido reformar las condiciones civiles y políticas del ciudadano manteniendo la desigualdad económica. Ni del cristianismo ni de la democracia ya no pueden esperar los pueblos cosa buena. Bien lo demuestra la práctica.

De cuanto aquí ha ocurrido y de cuando irá ocurriendo conviene que el pueblo aprenda las lecciones que los hechos le ofrezcan.

Conviene, en primer término, que los trabajadores reconozcan la inutilidad práctica de los ideales religiosos y políticos, así como de todo sistema que tenga su fundamento en el actual injusto modo de ser de la sociedad. Ni siquiera inspiran la piedad, ni un concepto elevado de los derechos del hombre. Es preciso despreciar todos estos estorbos y poner desde luego el pensamiento y el deseo en la sociedad libre del porvenir, en que se realizará la emancipación integral de la personalidad humana.

También importa que los obreros se convenzan de que la burguesía no está dispuesta á renunciar voluntariamente á ninguno de sus injustos privilegios y que hará á las pretensiones de los trabajadores toda la oposición que pueda, tanto si estos piden mucho como si piden poco. Muy poco, casi nada han pedido los obreros mahoneses y, sin embargo, la rabia de algunos burgueses es tan grande como si se tratase de hacerles restituir la parte que han acaparado del patrimonio común. Con hombres así toda concordia es imposible y los trabajadores han de decidirse ó á luchar con brio ó á resignarse á ser las eternas víctimas de la avaricia y de la crueldad de sus enemigos.

Por último, no debe olvidarse nunca que la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos; lo cual quiere decir que no han de esperarla de políticos ni de filántropos, sino que han de conquistarla por sus propias manos, para lo cual han de hacerse fuertes por medio de la instrucción y de la unión estrecha y fraternal de los trabajadores de todos los países.

El noble sentimiento de la solidaridad se ha demostrado vivo y activo entre los trabajadores menorquines. Esto nos demuestra que los años que algunos buenos compañeros han dedicado á la propaganda no han sido tiempo perdido. Es preciso que esta hermosa virtud crezca y se desarrolle, porque solo con ella pueden conquistarse positivas mejoras por de pronto, mientras nos vamos acercando al ideal de bienestar, de justicia y de armonía social.

La "Federación Local de Sociedades de Resistencia" de Barcelona

A LOS TRABAJADORES EN GENERAL

COMPAÑEROS: La tiranía capitalista se ensaña contra los trabajadores que van por la vía progresiva á la emancipación, al logro de la plenitud de sus derechos.

Limitada nuestra acción á la localidad de nuestra residencia, resultamos débiles ante la acción combinada de un poder central. Centralicemos también nuestros esfuerzos; obremos de común acuerdo.

Al objeto se os convoca á un mitin que se celebrará el 14 de Junio, que sea como una vibración del proletariado universal, correspondiendo á los mitins que en el mismo día y hora se celebrarán en todos los centros obreros de España y de las principales ciudades de Europa, reclamando la libertad de los trabajadores de Badajoz, La Línea, Cádiz, Jumilla, Almería, Infesto, Córdoba y otras muchas, y que este movimiento sea el lazo de unión que nos mantenga unidos hasta lograr el triunfo definitivo de la causa del trabajo.

POR LA JUSTICIA

A los hombres de buena voluntad

(Publicado en *El País* de Madrid).

HERMANOS, compañeros ó ciudadanos: Acaba de ser condenado un inocente en la capital de España; se llama Francisco Suárez. Este anciano es víctima de un complot tramado por el jefe de la policía judicial y sus confidentes, nombrados por mí en otras ocasiones. Se acusa al pobre Suárez de haber entregado cartuchos de dinamita á Gabriel López, y quien entregó la dinamita á Gabriel López, se llama, ya lo he dicho otras veces, Fermín Palacios. Pero Francisco Suárez, fué elegido como víctima de la policía y sus confidentes, porque los antecedentes anarquistas y penales de Suárez facilitaban la indigna labor de aquella gente. Más no se trata ahora de esto; se trata de libertar á Francisco Suárez, condenado á siete años de presidio por un delito que no ha cometido. Francisco Suárez tiene hoy sesenta y ocho años; así, pues, siete de presidio representan una pena de muerte.

Obra de todos los hombres de buena voluntad debe ser impedir que esta pena se cumpla. No han de poder más los malos que los buenos, y si ante la justicia histórica ha tenido más fuerza el principio de autoridad representado por un mal hombre que se llama Laureano Díaz, y las preocupaciones políticas y sociales, encarnadas en un Jurado filisteo que condena al hombre porque es anarquista, ante la opinión pública han de tener más fuerza los que defendieron al inocente sin hacer caso de sus ideas ni de sus antecedentes penales.

Somos de los que no se proponen más que lo justo y de los que alcanzan lo que se proponen. Nuestra voluntad es férrea; pruebas de ello tenemos dadas.

Reclamamos que se nos ayude, no que se nos siga. La obra que llevamos á término, libertando á los de Montjuich, á los de Jerez y á los de la Mano Negra, ha de continuar. A la injusticia organizada, al criterio equivocado, al rebajamiento moral de los que prepararon el complot que ha llevado á Suárez al presidio, es preciso oponer la solidaridad de los generosos que sufren cuando pena injustamente un semejante suyo. A estos debieron su libertad Dreyfus, en Francia; y Batachi, en Italia. En adelante, á la solidaridad humana, deberán la suya todas las víctimas del error y del odio.

Dentro de algunos días la protesta por la sentencia de que ha sido objeto Francisco Suárez, resonará en toda España y en el extranjero.

Heinrich Sievres, corresponsal de varios periódicos alemanes y suizos, y entre ellos *Frankfurter Zeitung*, de Berlín; *Barler Nashrishten*, de Basilea, y *Hamburger Fremdenblatt*, de Hamburgo, se ocupa ya del asunto en los periódicos, cuya representación ostenta en Madrid, y continuará ocupándose del mismo hasta que Francisco Suárez sea restituido á la Sociedad. No hay por qué decir cómo se portarán los periódicos de Francia é Inglaterra, y particularmente los hombres de buena voluntad, amigos nuestros, que en otras ocasiones, y con igual motivo, nos han ayudado.

No podríamos, aunque quisiéramos, dejar de hacer un bien al desvalido, y como somos algunos los que por hacer el bien vivimos, es de presumir que la victoria será nuestra.

¡Hombres de buena voluntad, arranquemos del presidio al inocente y anciano Francisco Suárez, por medio de mitins y de otras manifestaciones de protesta contra los seres ruines que prepararon el complot que lo ha condenado!

Federico Urales.

Nuestro particular amigo D. Francisco Prats, nos hace saber que tiene abierto un centro de instrucción para la clase obrera, en su casa calle Cos de Gracia, n.º 71.

Horas: de 8 y media á 10 de la noche. Retribución: 50 céntimos de peseta semanales.

Solidaridad

(De *Le Libertaire*)

EN la lucha heroica que los trabajadores españoles sostienen contra el capital, tres acontecimientos marcan claramente la ferocidad de las autoridades y de la burguesía: La Mano Negra, Jerez y Montjuich.

Conocidos en el mundo revolucionario por el hermoso movimiento de solidaridad internacional á que dieron lugar, no hablaré de ellos, sino que me ocuparé de otros no menos infames, aunque menos conocidos.

Entre esos últimos yo haré mención solamente de los que han servido de pretexto para hacer caer á numerosos compañeros en manos de sus enemigos, sufriendo actualmente las penalidades de la prisión.

El 1.º de Junio de 1902 los trabajadores de Badajoz, una de las capitales de Extremadura, estaban en huelga. Bajo pretexto de que habían puesto obstáculos al trabajo, algunos individuos fueron arrestados en la vía pública; pero los huelguistas se opusieron á que se les condujera presos, suscitando un tumulto contra la policía. En aquel momento llegó la guardia civil que dió una carga sable en mano, sin provocación por parte del público, é hiriendo á todos sin distinción.

Cuando la tranquilidad fué restablecida, el gobernador civil acudió al lugar del suceso y á todos los que iba encontrando les ordenaba que se retirasen al centro obrero, prometiendo que él también muy pronto iría á dicho centro.

En efecto, cuando estuvieron reunidos en dicho local unos quinientos obreros, en vez del gobernador se presentó un sección de guardias civiles de á caballo, los cuales sin haber recibido provocación de ninguna clase y sin haber recibido órdenes anteriores, dieron otra carga á sable contra los obreros que se hallaban junto á la puerta y en los alrededores. Al mismo tiempo, seis soldados de infantería entraron en un cuartel vecino y desde una ventana situada frente al centro obrero rompieron el fuego, haciendo más de cien disparos de fusil.

Los huelguistas, faltos de armas para defenderse de tan salvaje agresión, huyeron, dejando un muerto y numerosos heridos.

Peró el asunto no terminó aquí. Se llenó la cárcel de trabajadores, y 22 ciudadanos significados por su actividad en la propaganda fueron sometidos á un consejo de guerra y después de sufrir un año de prisión preventiva han sido condenados á presidio. Hasta este punto son implacables las autoridades militares para con los revolucionarios españoles.

Un acontecimiento análogo, aunque más grave, tuvo lugar en La Línea, ciudad de la provincia de Cádiz. Para demostrar solidaridad con los compañeros de Sevilla, donde los centros obreros estaban cerrados hacía más de un año, se convocó á un gran mitin, que fué prohibido por las autoridades.

No obstante, diez mil trabajadores se reunieron en el campo, y al regresar á la ciudad fueron atacados con ferocidad por la soldadesca, quedando en las calles muchos muertos y heridos y haciéndose muchas detenciones.

Los hechos ocurridos en Badajoz y La Línea son tan infames, que se pierde completamente la calma para las meditaciones tranquilas, y las más amargas y sombrías reflexiones invaden nuestro espíritu.

Se provoca al pueblo indefenso, se le asesina sin piedad, y luego, para justificar los asesinatos, se hacen prisiones y se instruyen procesos bajo el pretexto de haber resistido á la fuerza armada. ¡Que no se haya hecho de verdad una resistencia como merecían esos miserables servidores del poder, siempre dispuestos á sofocar nuestras justas rebel. días! Pero nó; hay todavía un fondo de simplicidad en la conciencia de los que luchan contra la socie-

dad actual; si bien las pruebas sangrientas que les dan sus verdugos les convencerán de que las piedras no son armas apropiadas para oponer á los fusiles modernos manejados por imbeciles y por malhechores.

A los sucesos de Badajoz y La Línea, hay que añadir:

Las prisiones efectuadas con pretexto de la última huelga de Reus, Córdoba, Cádiz y otras ciudades; los asesinatos de Salamanca, Madrid, Jumilla y Almería; las persecuciones y encarcelamientos en casi todas las ciudades de Andalucía para producir el terror en los campesinos; y, en fin, entre todos estos actos arbitrarios importa hacer notar, para vergüenza de los gobernantes, la prisión de algunas mujeres anarquistas en Badajoz y La Línea, porque los miserables no respetan á las mujeres.

La federación regional de obreros españoles ha decidido, en su último congreso, celebrado la semana pasada, comenzar una campaña enérgica hasta lograr la libertad de todos los presos.

Libertarios franceses, centenares de víctimas españolas reclaman vuestro auxilio solidario desde el fondo de sus cárceles, y los compañeros de España esperan hallar en vosotros el mismo apoyo que hallaron durante la campaña en favor de las víctimas de Montjuich y de la Mano Negra.

Peró como estamos convencidos de que los gobernantes de nuestro país se burlan de todo lo que se dice y de todo lo que se escribe, proponemos á los compañeros una iniciativa que dará un resultado útil y que esperamos que la prensa revolucionaria española propagará.

Se trata de convocar el mismo día, en París, en Londres y en todas las ciudades de España un gran mitin, poniendo al gobierno español este dilema:

La huelga general, ó la libertad de los presos.

Pedro Vallina.

Leed, trabajadores

EL principal caracter del movimiento obrero, contemporáneo es el internacionalismo. Es también la condición indispensable del triunfo.

Es necio esperar que puedan ser libres y prósperos los trabajadores de un país cualquiera mientras los del país vecino se mueren de hambre.

Así, pues, los trabajadores que solo conozcan el movimiento obrero de su ciudad ó región, en realidad saben muy poco. Hoy día es indispensable estar relacionados todos y que cada obrero sepa lo que ocurre en todas partes. Enterándose de las luchas que se sostienen en todos los países, y porque se ganan ó se pierden, es como el obrero puede hacer experiencia y ser útil á la emancipación propia y á la de todos.

EL PORVENIR DEL OBRERO hace una obra modesta: esparce ideas y llama la atención de los trabajadores sobre las cuestiones sociales; pero esto no es bastante. Los trabajadores han de leer, además, es necesario que lean otros periódicos llenos de noticias del movimiento social de todo el mundo.

Cuando el malogrado compañero Macein propuso el boicote á la prensa burguesa, la principal dificultad que se ofreció fué que no existían periódicos diarios obreros.

Pues bien, la dificultad está á punto de resolverse. Pronto aparecerá en Madrid diariamente nuestro querido colega *Tierra y Libertad* que tantas simpatías ha sabido conquistarse.

Además, se publican en todas las regiones españolas semanarios que los obreros deben leer asiduamente.

Leed, obreros, leed, porque solo así llegareis á comprender lo que os conviene y sabréis el modo de llegar á realizar vuestros propósitos.

Los gobiernos son la violencia organizada para imponer á los trabajadores la servidumbre y explotación de los ricos.—JOSÉ GARCÍA.

VERITAS

¿FUE un sueño? Hallábame despierto? No lo sé, Vds. juzgarán.

Un hombre,—era griego, judío, chino, turco, persa?—Un miembro, en fin, del orden, verídico y grave, me decía: Esta muerte jurídica que fustiga á ese charlatán y desvergonzado anárquico, era justa. Es necesario que el orden y la autoridad se defiendan. ¿Como sufrir que se les discuta? Y á más las leyes están ahí para que se ejecuten, y es que hay verdades eternas que deben prevalecer, así sea al precio del cadalso. Ese innovador predicaba una filosofía: Amor, Progreso, palabras huecas, sin sentido, de las que no me fio; se burlaba de nuestro culto antiguo y venerado. Ese hombre era uno de aquellos que no tienen nada sagrado, él no respetaba nada de todo lo que se respeta. Para inocularles su doctrina sospechosa iba recogiendo en los mas malos lugares, bebedores, pecadores, gentes biliosas, inmundos vagabundos sin casa y sin dinero y hacía su cenáculo con toda esa canalla.

Nunca se dirigía al hombre inteligente, sábio, honorable, que tuviera rentas, dinero, bienes, de los que no hacía caso; él descarriaba las masas, y se hacía pasar por lo que no era. El erraba á la ventura diciendo: Seguid mis pasos,—hoy en las campiñas, mañana en las ciudades. ¿No era eso excitar á la guerra civil, al desprecio, al odio entre los ciudadanos? De todas partes á él acudían téttricos paganos, que dormían en quebradas ó en los hornos de yeso, el uno era cojo, el otro sordo, el otro con un parche pegado sobre un ojo, y otros, en fin, con llagas asquerosas. El hombre honrado, indignado, entrábase en su casa cuando este juglar pasaba de su séquito. ¡Oh! pero ved, en una fiesta, un día que precisar no puedo, este hombre, armada su diestra con un látigo, gritando y declamando, púsose á dispersar, pero muy brutalmente, á mercaderes patentados. El hecho es bien auténtico, mercaderes patentados que en las gradas del Templo tenían sus ricas mercancías, con permiso, entiendo que es lo suficiente, del curato que tenía su parte en el provecho. A más, y eso es bochornoso, seguía una mujer de la más mala especie. A su peroración temblaban las familias, la religión y la sociedad; criticaba la moral y la propiedad. El pueblo lo seguía dejando en abandono los campos sin sembrar. Eso era peligroso. Atacaba á los ricos, ensalzaba á los pobres, asegurando que aquí y en toda la tierra los hombres son iguales, en fin, que son hermanos, que no deben existir los grandes y los pequeños, que no debe haber amos ni tampoco esclavos, y que para todos es el fruto que ofrece la Madre Tierra; en cuanto á los sacerdotes, los desgarraba: en resumen, era un blasfemo; y esto lo decía así en plena calle, rodeado de gentes miserables, sin capa y sin calzado. Era necesario concluir, las leyes eran formales, y lo crucificaron.—Esta palabra dicha con voz dulce, me impresionó y le dije:—¿Peró, quien es Vd? y contestóme:—¡Ah! yo me llamo Elizab, y soy escriba del templo.—¿Y de quien me habla Vd?—Pues, ¿de quien he de hablar? de ese vagabundo á quien llaman Jesús de Nazaret.

Victor Hugo.

FANTASÍA

Lejos de mi, fantasma del dolor!

Mi mente acariciada por los dorados rayos de un sol meridional, jamás evoca el recuerdo de esas nefandas luchas en que los hombres se destruyen con fiero encarnecimiento, como si no fueran hermanos, violando en aras de un odio implacable, aquel sublime precepto de la ley natural, que nos dice imperativa y categóricamente: *amaos los unos á los otros...*

Tampoco se inspira en las amarguras que producen los desengaños que nos ofrece el mundo, ni

en las desventuras que el amor nos depara ni en nada de lo que signifique tormento, tristeza y pesadumbre para el corazón...

Mis ojos se bañan de lágrimas al ver esos cuadros de horror, llenos de negruras que apenas y de funebres aterradoras, en los que la Humanidad muestra las asquerosas llagas que la corroen, entre lamentos que afligen el ánimo y martirios que hacen desear la muerte con afán desesperado.

Por eso yo, allá en mi fantasía, busco nuevas sensaciones, placeres venturosos, que me alejen de esta corrompida sociedad, y me acerquen al bello ideal...

Tonamatóniso.

Bilbao 28 Mayo 903.

Ideas propias

El amor y la fraternidad por que tanto suspiran los hombres y los pueblos, son virtudes excelentes que sólo queden hallarse en la constitución de una sociedad de iguales libertados, destituida de innobles ambiciones y de criminales egoísmos.

El privilegio y la ley, antítesis del amor y la libertad, son incompatibles con la fraternidad.

La ley escrita ha domado al hombre, le ha robado sus más viriles energías; ha castrado su voluntad y destruido la augusta libertad de su albedrío.

Miserable autómatas de absurdas legislaciones, esclavo infelicísimo de códigos opresores, de leyes restrictivas, de engañosas constituciones y de preceptos intolerables, el hombre vive humillado al pavés de la tiranía, nutrido en las repugnantes bajezas del servilismo abyecto y sufriendo con estoica resignación punible, toda suerte de arbitrarias imposiciones, espolios y miserias...

La arbitrariedad que toma por pretexto de imposición la ley, es la más insoportable de las tiranías.

El hombre obediente, el hombre manso, que todo lo acata, que jamás protesta ni se siente inflamado por las iras sublimes de la rebeldía emancipadora, el hombre sumiso que respeta la ley injusta, que soporta resignado las más despojadoras gabelas y humillantes servilismos y que nunca se alza, violentamente, revolucionariamente, contra los tremendos desmanes y tropelias de la esquiladora masa gubernamental; el hombre, en fin, que todo lo sufre y que á todo se aviene indignamente, ése es el hombre fatal, el hombre humanicida, elemento social morboso, sostenedor inconsciente de toda situación tiránica, causa eficiente de toda gran injusticia, opresión y bestialidad autoritativas.

Luchar es vivir la vida hermosamente regeneradora del pensamiento y de la acción.

La obediencia ciega, la pasiva obediencia inconsciente, mata la voluntad en los individuos y produce la inferiorización de las razas y la ruina de las sociedades.

Donato Lnben

La cuestión social

Urge emplear cuanto antes este malestar que se nota en todas partes.

Sé positivamente que no habrá solución mientras existan tiranos, pero tengan al menos consideración de los que resistimos con paciencia el peso enorme que se nos ha venido encima, motivado por la propiedad usurpada ó mejor dicho, por los contribuyentes todos, que se creen con derecho á pisotear al pobre trabajador porque no tiene nada.

¿Quién fué el primer propietario de la tierra un ladrón que se aprovechó de la ignorancia y del aturdimiento de sus semejantes; un valiente ayudado por la imbecilidad de los demás, un déspota, un tirano que se consideraba superior á los que calla-

ron llenos de vergüenza, apenas dijo: «esto me corresponde por derecho propio.»

De ahí nace el despotismo, el orgullo; la ambición, el caciquismo, la política y todo lo que tiende á esclavizar; de ahí nace esa lucha que hoy preocupa tanto á los hombres y preocupará mientras no desaparezca esa ley que á diario se reforma porque no es infalible. Si no se hubiese permitido el primer propietario, hoy sería todo de todos y todos trabajarían.

Estúdiense el estado actual y véase si es posible un arreglo entre explotados y explotadores, entre propietarios que nada producen y trabajadores que no pueden comer apesar del continuo trabajo cotidiano.

La política no resuelve el problema por mucho que se esfuerzen en demostrar lo contrario los gobernantes; el capitalista ha de ser siempre preferido y el trabajador pisoteado. Mientras exista el valor material de la moneda, de los vales ó de la propiedad, no habrá paz, no se resolverá nada en provecho del que trabaja, no existirá la fraternidad universal; por la sencilla razón de que el propietario se cree con derecho á mandar y hasta los vales forman parte de la propiedad.

¿Quién debe ser preferido? Quién reúne condiciones para dirigir? No; no hay nadie capaz de regir los destinos del planeta y quien se crea con suficientes atribuciones; es un iluso ó un miserable.

Hay algunos titulados sabios que les he oído decir: El trabajador se perjudica si gana más de dos pesetas diarias, porque acude á la taberna y allí bebe hasta embriagarse y perder el conocimiento.

¡Insensatos! ¡Qué manera de calumniar! ¿Cómo puede un trabajador con familia sostenerse con dos miserables pesetas? ¿Sabéis matemáticas? Contad, que los números son para sacar cuentas. Contad:

Pondremos un matrimonio con dos hijos, (no exajero), les daremos por la mañana un panecillo y una sardina salada para que no se sacien y tengan apetito al mediodía; esto vale cuarenta céntimos de peseta; para comer, como pobres que son y desheredados de la fortuna, les obligaremos á comer sopa de pan y ajos, invirtiendo pan duro, 0'15 céntimos; aceite, (poco que daña) 0'15 céntimos, pan para mezclar 0'40, sal y especias 0'5, carbón ó leña 0'10; vino, (para que no se emborrachen) 0'15 y bacalao (crudo) y postres 0'20; total en la comida 1'20 ptas. Para la cena, no nos quedan más que 0'40 céntimos, lo suficiente para que les dé un fuerte dolor de estómago. ¿De qué se visten esos infelices? ¿Cómo pagan la habitación? ¿Qué comen los días de fiesta? ¡Ah! y se atreven á llamarles viciosos! ¡Qué ignominia! Vicioso quien no puede comer, quien viste con harapos, quien produce y no consume!

Ay si el trabajador se diera cuenta de su situación ¿qué sería de los propietarios? ¿qué de los capitalistas? ¿qué comerían unos y otros? ¿dinero? ¿finzas? No, el dinero y las propiedades no se pueden digerir; lo que se digiere es el pan, la carne, la fruta; todo lo que recoge el hombre con su trabajo; ellos se quedarían con el dinero y la propiedad, el trabajador con el fruto de su sudor y entonces comprenderían el mérito de los productos; sabrían lo que es el sudor de la frente.

Humanidad, humanidad, que ciega vives! Despierta ya, que la trompeta de la emancipación toca á llamada; acude á luchar, que la victoria es tuya.

José Sanjuan

Alicante 1.º Junio 1903.

Vosotros queréis el servicio militar obligatorio. ¿Contra quién? ¿Contra otros hombres? Yo no quiero servicio militar.

Yo quiero la paz. Vosotros queréis dispensar socorro á los miserables, yo quiero suprimir la miseria. Vosotros queréis el impuesto proporcional. Yo no quiero impuesto de ninguna clase.

VÍCTOR HUGO

DE BARCELONA

8 Junio.

Como anuncié en mi anterior, el domingo 31 del pasado se celebró en el «Circo Español» el mitin de controversia entre el compañero Alvarez y el ciudadano Girolla; cuyo tema era: «La República es tiranía lo mismo que la Monarquía».

El local se llenó por completo, hasta el punto de ser insuficiente para contener la multitud que acudió.

Presidió Isart Bula el cual dijo que en un acto como aquél, en que todos los hombres eran amantes de la libertad, la presidencia solo era pura fórmula, y, que, por lo tanto, no quería descender á la ramplonería de aconsejar el orden. Que era contrario á los aplausos, aunque sabía que si alguno sonaba en aquel acto no sería como signo de miserable acatamiento. «Que examine cada cual las teorías que aquí se expongan y que luego saque consecuencias.»

Acto seguido concede la palabra al compañero Alvarez, mantenedor del tema.

Este empieza diciendo que á pesar de estar este acto condenado por algunos como contrario á los intereses del pueblo, él lo cree conveniente pues que de la discusión sale la luz.

«No he venido á atacar á los republicanos para servir á la monarquía sino á exponer mis ideas. Estos que del acto murmuran, aunque se llaman hombres de progreso, tal vez algún día podrán aprender de nosotros como se defiende un ideal en medio de la calle.

«Si los republicanos en su propaganda se hubiesen limitado á decir que la República era un paso hacia el progreso, yo me hubiera callado; pero al querer presentárnosla como la redención del pueblo, yo, hijo del pueblo, debo decir á este que la República le dará las mismas tiranías que la Monarquía, porque con la República habrá cárceles, con la República habrá patíbulos para los obreros. Yo no quiero que el pueblo vaya á derramar su sangre para luego encontrarse burlado.

«Relatar los crímenes que el Estado ha cometido, las escenas de sangre, sería imposible. Basta leer la historia para quedar espantado de tantos horrores. La humanidad ha luchado para derribar tiranos, sustituyéndolos por otros tiranos también. Pero llega el siglo XIX y en él se analizan todas las ideas, empezando á comprender el pueblo que no necesita tutores».

Recuerda las persecuciones que sufrió el pueblo español que luchaba por la República, creyendo que con esta se habían acabado todas las explotaciones, todas las guerras y que con ella se establecería el imperio de la igualdad.

«Pero llega la República y esta arma un ejército para combatir á los carlistas, otro contra los republicanos cantonales, y otro que manda allende los mares para someter á los que en América luchaban para arrancar las cadenas con que España los esclavizaba. Y este fué el primer desengaño del pueblo, pues vió que la República solo se diferenciaba de la Monarquía en el encabezamiento en las comunicaciones oficiales y los letreros de los edificios públicos. Caó la República y entonces se calumnia al pueblo diciéndole que no estaba preparado para recibirla, lo cual es mentira; la República cayó y no ha vuelto á levantarse porque no satisface las aspiraciones de libertad del proletariado, pues de satisfacerlos hubieran sido impotentes los Martínez Campos para derribarla.»

Cita algunos casos para demostrar que cuando el pueblo ha luchado defendiendo con fé un ideal, nadie ha podido vencerlo.

Para demostrar prácticamente lo que es la República se fija en las que hay hoy establecidas, empezando por Francia con su ley de seguridad que permite á cualquier polizonte entrar en el domicilio de un ciudadano á cualquier hora del día ó de la noche.

Francia en cuyas escuelas se enseña el catecismo católico. En Francia, la Francia del alcoholismo y el militarismo, se ve al parásito derramar á manos llenas en diversiones y orgías, capitales que representará el sudor y la sangre de muchos infelices.»

Habla luego de Suiza, cuyo gobierno federal adiestra á sus tropas para mejor combatir á los huelguistas, y los Estados Unidos en donde los niños menores de edad ya empiezan á sufrir la explotación patronal y así es que cuando llegan á hombres son enclénques y raquíticos; habla también de la matanza de pieles rojas y en la que se está llevando á cabo en Filipinas; y como muestra de los efectos que en la cultura del pueblo han causado aquellos Estados federados habla del linchamiento de negros.

Lee retazos de artículos y estadísticas para demostrar el estado en que se encuentran todas las repúblicas del mundo.

«Si España tiene un Montjuich, Francia tiene un Madagascar y una isla del Diablo y sobre los Estados Unidos se ven las siluetas de aquellos seis hombres asesinados de la manera más vil, sólo porque defendían el más grande ideal de libertad hasta hoy conocido.»

«El pueblo no puede esperar su libertad por medio de la República, pues mientras existan hombres que gobiernen á otros, sea en la forma que sea, habrá explotación, habrá crímenes, prostitución, injusticias y el pueblo seguirá siendo igualmente explotado y vilipendiado.»

El Presidente concede la palabra al ciudadano Gironella, el cual empieza diciendo que por ser castellano su contrincante, él por deber de cortesía debía hablar en castellano; debido á esto y á no poseer dotes oratorias (según dijo) había decidido llevar su discurso escrito.

Empieza definiendo la palabra *tiranía* según algunos diccionarios y para demostrar que siempre existirá la tiranía nos habla de las tiranías de la naturaleza y de los esfuerzos que hacen los hombres para amenguárlas, diciendo que del mismo modo hemos de procurar atenuar la tiranía entre los hombres.

«Hoy subsiste la tiranía primitiva porque cada hombre lleva en su estómago un tirano.»

Habla de las pasiones, diciendo que el día que se puedan desterrar éstas, quedará el cerebro como dueño absoluto de la libertad, y entonces habremos dado un gran paso para resolver la cuestión social.

Dice que demostrará que la República democrática federal no es representación de la tiranía y sí de la libertad.

Pasa á exponer el programa federal, tanto en el orden político como en el social, y termina diciendo que si él aceptó el reto fué debido á lo que afectó su ánimo, el que se pusiera al mismo nivel á la República federal que la Monarquía.

Rectifica Álvarez:

Dice que todos se habrán podido convencer de las contradicciones en que incurra su contrincante.

«La República tal como Gironella la concibe, dice, no es tiranía y en otro lado nos habla de que todo es tiranía. Nos habla de la naturaleza y aquí lo que hemos venido á tratar es de que un hombre no se deje tiranizar por otro.»

«El programa federal nos habla de un ejército voluntario en tiempo de paz y otro obligatorio en tiempo de guerra. Es decir, que me obligan á mí á que vaya á matar hermanos míos contra quienes no tengo ningún rencor, y esto en nombre de la libertad.»

Cita pensamientos de Pi y Margall en los que se dice que *todo poder es tiranía* y que *todo hombre es ingobernable*.

«No soy yo quien combate las teorías de Gironella, son Salmerón y otros ilustres republicanos—de los cuales lee también pensamientos—incluso Pi y Margall.»

Sigue examinando el programa federal:

«El matrimonio civil que establece este programa no se diferencia en nada del católico, ya que un hombre y una mujer que quieran unirse no necesitan de un tercero para nada, vista éste sotana ó toga. También establece el programa federal la jornada de ocho horas en las obras que dependan del estado y en las minas. A esto podemos contestar que hay oficios que por medio de sus luchas han conseguido y disfrutan la jornada no solamente de ocho sino de siete horas.»

Sigue analizando el programa federal para demostrar que este no satisface las aspiraciones del proletariado.

Dice que queda sentado que también la República, aunque se llame federal, es tiranía.

Para terminar dirige la siguiente pregunta al ciudadano Gironella:

«¿El Estado, tal como lo concibe mi contrincante, ha de satisfacer todas las necesidades de sus gobernados?»

Rectifica Gironella:

Dice que Álvarez ha partido de un punto contrario al tema, puesto que lo ha tomado bajo el punto de vista de combatir á la autoridad.

Trata de explicar las contradicciones que ha hecho notar Álvarez en el programa federal. Del matrimonio civil dice que tendrá libertad completa el que no quiera sujetarse á este formalismo (lo mismo que hoy). Del ejército dice que no es para provocar la guerra, sino para defenderse de las agresiones extranjeras.

Censura que para atacar á la República se haya puesto como ejemplo las hoy existentes y dice que así

también él podría combatir el comunismo citando los ensayos fracasados que de él se han hecho.

Cree que la verdadera democracia aún no se ha establecido y que queda aun por discutir el tema objeto del mitin.

Habla otra vez Álvarez para una aclaración y dice que á la consideración de los asistentes deja el afirmar si ó no se ha discutido el tema.

Habla el Presidente, diciendo que dá las gracias al público en nombre de la cultura de Barcelona, porque es el primer acto de esta clase que se ha celebrado en el mundo que no haya acabado á silletazos ó á puñaladas. Termina retando al que quiera discutir con él el siguiente tema: «La República democrática es la forma de gobierno más justa que hoy se conoce.»

El público protesta por creer que esto no debía proponerle en tal acto ya que estaba fuera de lugar.

Como contestación á lo propuesto por Bula, Álvarez reta á todo el que quiera discutir lo siguiente:

«La Anarquía es el ideal más grande, más humano y más justo de todos los ideales conocidos.»

El público prorrumpió en vivas á la Anarquía.

El efecto producido por el mitin ha sido excelente y de gran provecho. Tanto el público como toda la prensa ha estado conforme en afirmar que Gironella no pudo deshacer los argumentos fuertes que Álvarez expuso en defensa del reto por él lanzado.

Ojalá se repitan actos como éste.

Con solo un día de huelga han logrado los obreros del gas que sus burgueses accedieran á sus peticiones y á pesar de las seguridades dadas por el gobernador, Barcelona se quedó casi á oscuras el día que holgaron aquellos obreros, teniendo que dejar de funcionar algunas industrias por falta de fluido. Con esto puede verse lo que hubiera sucedido si la huelga llega á prolongarse.

Por ser excesivamente larga esta correspondencia no hablaré extensamente, como deseaba, del Congreso obrero metalúrgico aquí celebrado, coronado por un mitin monstruo que se celebró anoche. Ha sido un éxito y hace abrigar grandes esperanzas.

Movimiento obrero

Los fideeros.

Continúan en huelga los operarios de la fábrica de fideos.

El señor Codina ha vuelto de Barcelona, donde estuvo, según se decía, para reclutar *esquirols*. Otros decían que había ido á Madrid para influir directamente sobre el gobierno. Pero nada de todo esto parece ser cierto.

Las comedias con que se intenta hacer miedo á los trabajadores tampoco dan resultado. Las amenazas de causas criminales contra los que no cometen delito de ninguna clase, resultan también inútiles.

Lo que importa es que se continúe trabajando para que el *boycote* produzca sus mayores efectos. En este punto no se debe transigir ni descansar.

A la burguesía hay que herirla donde más le duele: *en el negocio*.

Los cargadores de carbón.

Entre estos trabajadores se produjo algún movimiento por causa de que trabajando todo el día á destajo apenas alcanzaban á ganar cuatro pesetas ó cuatro y media, lo que no es equivalente á la pesadez rebentante de dicho trabajo.

Además se quejaban de que las cuentas que les presentaban no acababan de convencerles.

Sin embargo, no se declaró huelga, limitándose á negarse algunos á ir al trabajo.

Son varios los que piensan asociarse debidamente para evitar la excesiva explotación.

De Mercadal

Con el nombre de «El Obrero Libre» se trata de constituir una sociedad de oficios varios en el pueblo de Mercadal.

Está en estudio el reglamento y parece que son ya muchos los que se han hecho inscribir en las listas de socios.

Dentro de poco la organización de los obreros en toda la isla estará muy adelantada.

El mejoramiento de los trabajadores se ha de intentar en todas partes, contribuyendo todos á la universal emancipación.

Adelante, adelante.

Más vale así

Acabé el artículo *Oportunidades* en el número anterior creyendo que la polémica continuaría indefinidamente.

Pero, en toda la semana no ha publicado *El Liberal* cosa alguna referente á esa cuestión y supongo que se da por terminada.

Más vale así; ¿porqué no decirlo? Me dolía tener que atacar personalmente á los que en el terreno particular son amigos míos.

Aunque me considero completamente desligado de la política de los republicanos, no deseo romper la amistad personal que me une á muchos de ellos.

Lo cual no creo que sea estorbo á la completa independencia que necesitamos—ellos y nosotros—para defender cada cual sus ideas y los procedimientos que considere mejores.—M.

VIAJE DE PROPAGANDA

Es probable que vengan pronto á España Eliseo Reclus, Fernando Tarrida y Kropotkin ó Pedro Gori. A estos se añadirán algunos oradores españoles.

En las principales ciudades se organizarán mitines públicos, además de conferencias en los Ateneos y Academias literarias y científicas.

¿Porqué no hemos de procurar que vengan también á Menorca?

Al efecto, se ha abierto una suscripción en la «Federación de Obreros», para contribuir á los gastos generales de la excursión por la península y para procurar, si la idea levantara entusiasmos, que visitasen también nuestra isla.

ACTO CIVIL

El 30 de Mayo se casaron civilmente nuestros compañeros José Sanchez Enrich y Margarita Reus Piris.

Es necesario preparar la nueva generación emancipada de todos los prejuicios y rebelde á todas las tiranías.

HEMOS RECIBIDO

ABONO DE LA CEBOLLA.—La Delegación hispano-portuguesa del Permanent Nitrate Comité, ha publicado un nuevo folleto en el que se dan interesantes datos sobre el cultivo de la cebolla y manera de abonarla para obtener los mayores rendimientos, lo cual se demuestra con experiencias prácticas de gran valor. Se adquiere dicho folleto gratuitamente pidiéndolo á la Delegación del Permanent Nitrate Comité, plaza de Cajereros, 6, Valencia.

CORRESPONDENCIA

PARADA.—J. L. R. Atendido. Puedes girar directamente.

LOS BARRIOS.—J. S. R. Envíanos en cambio de los periódicos recibidos los folletos que tengas por conveniente.

CORONIL.—J. L. B. Atendido. Puedes girar directamente.

SEVILLA.—A. M. B. Recibido 4 pesetas. Liquidado.

BILBAO.—G. M. Enviamos paquete donde indicas, pero estamos inseguros claridad dirección.

MINAS DEL TINTO.—F. M. Recibido 1'05 pesetas. Anotada suscripción.—J. S. V. No habíamos recibido aviso. Atenderemos.

GIBRALTAR.—A. R. Recibido 5 pesetas. Liquidado hasta el n.º 143 inclusive.

SANTANDER.—J. B. Recibido 7 pesetas. Liquidado hasta el 141 inclusive.